二、春  笋

[教学目标］

    １、知识教学：掌握课文教学目标中生字的音和形；理解“骤然、循、瞥见、撅、出其不意、倏然、缥缥缈缈、纳闷、噙”等词语的意思。
2、能力训练：熟悉课文内容，理解课文的结构和作者的思路。

3、思想情感教育：了解课文中放牛娃的优秀品质，感受少年一代的茁壮成长的思想感情。

[重点、难点]

    1、重点：按照“我”的所忆、所见和所想，给课文划分段落，并概括出段落大意。
2、难点：了解课文中放牛娃的优秀品质。学会用普通话正确地朗读课文，能将人物对话的不同语气读出来。
[教具准备]

幻灯片等。

 [教学时数]

2课时。
第一课时

    一、教学目标

    1．掌握课文教学目标中生字的音和形；理解“骤然、循、瞥见、出其不意、倏然、缥缥缈缈、纳闷、噙”等词语的意思。

    2．熟悉课文内容，理解课文的结构和作者的思路。

    二、教学过程

    （一）导入新课。

    同学们，我们在前一篇课文里学习了周恩来少年时期读书生活的几个片断，了解了80多年前少年周恩来“为中华崛起而读书”的崇高读书目的。那么，80多年后的当今少年又是怎样的呢？下面我们一起来学习新课文《春笋》。

    （二）检查预习情况。（出示小黑板）

    1．给括号前的字注音。

    骤（      ）然      瞥（      ）见       土墩（      ）

    竹笠（      ）      腋（      ）窝       裤衩（      ）

    倏（      ）然      雾霭（       ）      噙（      ）着

    2．解释词语。

    ①出其不意        ②骤然         ③瞥见

④噙着         ⑤纳闷       ⑥雾霭      ⑦倏然
(课前学生自己查字典完成作业，培养学生自学能力)

    （三）解题。

课文中“我”回忆了一件什么事？作者为什么以《春笋》为题？

明确：文章主要回忆了“我”这次回家乡“去寻找童年的记忆”，在一场骤雨中与一位放牛娃相遇的事。课文以“春笋”为题，含有比喻意义，不仅形象鲜明，而且更能引起人们由物到人、由人到物的想象：春笋——雨后春笋的景象——少年一代成长的景象。使少年与春笋的形象融为一体，这是一种以物喻人的写法。    

（学生讨论，教师作适当地引导）

（四）教师范读课文。要求学生思考课文是用第几人称写的。

全文可分几个部分。

    明确：课文是用第一人称写的，全文可分成三个部分。

    第一部分（开头到“我长高啦！”）：简要交代了“我”对漫山遍野的春笋的喜爱，随即转入对童年时同小伙伴们上青竹山寻找春笋、自比春笋等趣事的回忆，点出了题意。

    第二部分（从“这次我一回到久别的家乡”到“简直像要把宇宙着穿似的”）：写“我”一回到久别的家乡，便跑到青竹山上去寻找童年的记忆，在一场骤雨中与一位放牛娃相遇的故事。

    第三部分（“望着孩子的身影和拔地而起的春笋”到结束）：以抒情的笔调，把眼前的放牛娃和拔地而起的春笋联系起来，展开想象，给人以无穷的回味。

    （五）阅读第一部分。

    请一名学生朗读第一部分。其余同学思考：“我”的家乡有什么特点？“我”为什么喜爱春笋？“我”回忆了童年时的一件什么事，有什么作用？请同学们回答。

    明确：①家乡是有名的竹乡；②春笋“漫山遍野”、“破土而出”、“冒着尖儿”、“勃勃向上”，令人喜爱；③“我”童年时同小伙伴们上青竹山寻找春笋、自比春笋等趣事，点明了题意。

    （六）阅读第二部分。

    1．学生默读课文，要求思考第二部分可分为几个层次，写了哪几件事。

    明确：第一层（从“这次我一回到久别的家乡”到“干四化哪”），写放牛娃热情招呼“我”避雨。第二层（从“不等我发问”到“他便倏然消失在雨水模糊的翠竹丛中”），写放牛娃的远大理想。第三层（从“找出神地望着这孩子消失的方向”到“他好像啥也没听见”），写放牛娃冒雨挖渠排水。第四层（从“眼看雾需四起”到“简直像要把宇宙着穿似的”），写放牛娃雨后观测天象。

    2．分析第一层。

    ①请一位同学朗读第一层。

    ②“我”与放牛娃是在怎样的情况下相遇的？明确：“我”到青竹山上“去寻找童年的记忆”，遇到“一场骤然而至的阵雨”，使“我”和放牛娃相遇了。

③从放牛娃热情招呼“我”避雨这件事上可以看出他有什么优秀品质？

明确：关心他人。

④课文是从哪几个方面描写放牛娃的形象的？反映了他怎样的个性？

明确：分别从外貌、语言、神态来描写，反映了放牛娃热情、活泼、聪明、天真、健康的个性。    

⑤课文写放牛娃介绍他爷爷的为人有什么作用？

明确：突出了爷爷对放牛娃的教育和影响。

⑥分角色朗读第一层。

（这一部分是重点，要重视）

     （七）布置作业。

     1．把练习五做到作业本上。

 2．完成课后练习三、四。

3．熟读课文第二、三、四层，想一想写了哪几件事，表现了放牛娃的什么好品质。

第二课时

    一、教学目标

    1．了解课文中放牛娃的优秀品质。

    2．进一步领会通过具体事例表达中心思想的写法。

    3．初步学会用普通话正确地朗读课文，能将人物对话的不同语气读出来。

二、教学过程

（－）对学生的书面作业进行讲评。

    （二）导人新课：课文首先简要交代了“我”家乡的特点和我对漫山遍野的春笋的喜爱，回忆了往事，接着写到青竹山上去寻找童年的记忆，遇到一场骤然而至的阵雨，放牛娃热情招呼“我”避雨，突出放牛娃关心他人的优秀品质。

下面我们再来看看“我”和放牛娃相遇后还发生了哪些事，突出表现了放牛娃的哪些优秀品质。

（三）继续研讨课文第二部分。   

 1．分析第二层。

    ①请学生阅读第二层。

    ②这一层写放牛娃主要运用了什么描写，表现了他的什么品质？明确：主要运用了语言（对话）描写，突出了放牛娃对科学家的崇敬和对科学的热爱，表现了他长大要当天文学家的远大理想。

    ③在这一层中，写放牛娃除了语言描写外，还用了什么描写？找出其中三个动词，并说说其作用。明确：动作描写，运用了“瞪、搔、塞’等三个动词，使描写更生动、形象、简洁、贴切。

    ④放牛娃在和“我”说话时为什么突然停住了，而且很快就 “消失在雨水模糊的翠竹丛中”，体现了他的什么精神？明确：

“山水悄悄爬到土墩上来，把裤权浸湿”，放牛娃想到水满上来了，得马上去挖渠排水。体现了放牛娃不怕雨淋的吃苦精神，也为放牛娃为集体做好事作了铺垫。

    ⑤分角色或学生自己朗读该层课文。

    2．分析第三层。

    ①教师范读课文第三层。

    ②在课文的第一、二层中，哪几次写到放牛娃手中的蓝布衬衫，如果说这是一个谜的话，那么这个谜是在怎样的情况下被揭开的？有什么作用？明确：课文中几次写到放牛娃手中的蓝布衬衫：“把蓝条子衬衫夹在胶窝底下”，“把蓝条子衬衫塞到我的手上”，并交代说“别让雨淋湿哟”等。这个谜是在“我”不经意之中把蓝条子衬衫给弄湿后，抖开一看才揭开的。这样写不仅能引起读者对蓝条子衬衫的兴趣和注意，更能表现出放牛娃对《天

象观测记录》的珍惜和对天象科学的热爱。

    ③“及至阵雨过去，夕阳点燃天底的云彩。”这句话在文中有什么作用？明确：既说明放牛娃离“我”而去时间长，又以雨后天晴的美好环境，来烘托雨后春笋的成长，为放牛娃雨后观测天象作铺垫。

    ④放牛娃突然跑开，干什么去了？把有关句子找出来，并看看主要运用什么描写，表现了放牛娃的什么品质？明确：放牛娃突然跑开是挖渠排水去了，运用了动作描写，表现了他热爱集体的品质。

    ⑤请一学生读“没来得及开口……都得乖乖地跑到水库里去啦！”一句，并想一想，句子运用了什么修辞手法，有什么作用？

明确：运用了比喻和拟人的修辞手法，生动、形象地写出了放牛娃的活泼、可爱和他挖渠排水的作用。

    ⑥小结这一层内容。（由学生回答，教师补充）

    3．分析第四层。

    ①请学生朗读该层内容。

    ③放牛娃的“重要任务”是什么？明确：放牛娃的“重要任务”是指去观测天象。

    ③教师出示小黑板，请学生填空，然后讨论放牛娃观测天象主要运用了什么描写方法，表现了他的什么精神。

    只见他_____着一身火红的霞光，手里______着那本《天象观测记录》，嘴巴______着半截铅笔头，______着脖子朝太阳渐渐隐没的地方眺望。那神情简直像要把宇宙着穿似的……

    明确：主要运用了动作和神态描写，表现了放牛娃执著专注、脚踏实地的精神。

    ④教师小结该层内容。

    （四）阅读第三部分。

1．学生齐读这～部分。

    2．“我”跑到青竹山上去“寻找童年的记忆”，“童年的记忆”找到了吗？从哪句话中可以看出？

明确：找到了。“莫非果然寻到了童年的记忆？”一句照应了上文，使“去寻找童年的记忆”这一初愿有了着落。

    3．追问：“我”跑到青竹山上仅仅找到了“童年的记忆”？明确：“我”找到的不仅是“童年的记忆”，而且还“进入了一个新的天地”。这“新的天地”，就是从放牛娃身上，“我”看到的不仅仅是寻找春笋、自比春笋一类的趣事，而是具有优秀品质和美好感情的少年一代，正像雨后春笋般地茁壮成长的动人景象，看到了祖国的希望。

    4．这部分主要写了什么，表达了作者怎样的思想感情？

    明确：以抒情的笔调，把眼前的放牛娃和破土而出的春笋联系起来，展开想象，给人以无穷的回味。充分表达了作者对祖国未来充满希望的美好思想感情。

    （五）归纳中心思想。先让学生填空，然后讨论，教师小结。

课文叙述了__________________，反映出_______________，表达了________________。

    明确：课文叙述了“我”回到久别的家乡与一位放牛娃相遇并且相识的故事，反映出我国的少年一代正像雨后春笋般地在社会主义祖国的沃土上茁壮成长的动人情景，表达了对祖国未来充满希望的美好思想感情。

    （六）归纳写作特点。

    1．本文主要运用了什么写法？有什么作用？

    明确：本文的写法主要是以春笋比喻少年，以雨后春笋蓬勃向上的盎然生机比喻少年一代茁壮成长的美好景象。这种“以物喻人”的写法，出现在我们眼前的就不只是一个跳跳蹦蹦的放牛娃，而是凭借雨后春笋所联想到的成千上万个放牛娃，以至具有放牛娃那样优秀品质的一代少年。这样写，不仅生动形象地展现了当今少年成长的画面，而且容易引起人们想象，对光辉灿烂的未来充满希望。

    2．课文的线索是什么，这样安排结构有什么好处？

明确：课文以“我”的所忆、所见（所闻）、所感为线索，把过去和现在编织起来，并展现未来。作者这样安排结构，显得自然、精巧。    

（七）布置作业。

    1．完成作业本上的练习。

    2．课外用普通话正确地朗读课文两遍，要求能将人物语气读出来。

    三、板书设计

春笋

                  喜爱春笋的缘由（数量之多、生命力强。

        所忆                    （外形美观、富有朝气）

                  喜爱春笋的趣事（寻找春笋、自比春笋）

                  招呼“我”去避雨（关心别人）

                  长大想当天文学家（有远大理想）

        所见      冒雨挖渠排水（热爱集体）

                  雨后观测天象（执著、踏实）

                  寻到童年的记忆

        所感                          （看到祖国未来的希望）

                  跨进了新的天地

                     [结构精巧       以物喻人]
教学后记：

    1．根据初一学生的实际情况，要由浅入深，逐步引导，来突破难点。可分三步进行教学：第一步，理清课文脉络；第二步，弄清放牛娃的优秀品质和美好感情；第三步，理解以物喻人的独特构思。

    2．本文故事性比较强，所描写的人和事也贴近学生生活，理解起来难度不是很大，教学重点可以放在阅读指导上，着重启发学生思考问题，掌握阅读分析的方法。






